

1999年9月12日

歌羅西書(三)

作了教會的執事的保羅

歌羅西書 1:24-2:7

教會下主日將要選舉下一屆執事，報告事項中已見接受提名的弟兄姊妹，中文堂及馬蘭達堂的提名人數比原來要求的人數少了，所以這些接受了提名的弟兄們，算是全數夠票數，被選上，也要盡多一點力，做多一點事，以補執事人數之缺欠帶來之較多工作。

今天的講道裏，隨著上次說到歌羅西書之二居首的基督後，說到保羅作了教會的執事，趁此，借著他怎樣作了教會的執事，像對這幾位接受了提名作執事的弟兄說一些從聖經來的話，也讓我們每一位弟兄姊妹在教會的，雖我們不作教會的執事，而在教會事奉時，也應有如保羅作了教會的執事的態度，去在教會事奉祂，並明白保羅他作了教會的執事，他希望弟兄姊妹的心願，我們也去學習，成為對新一屆執事們的鼓勵。

作了教會執事的保羅，在這段經文裏，讓我們看到他是怎樣作教會的執事，用甚麼態度去作教會的執事，然後，從這段話的字裏行間，到底保羅作了教會的執事，他作的是甚麼工作？“執事”這詞已解釋過，不過，在這裏，英文繙譯為 Servant，呂振中譯本則說，作了教會的僕役，中文新譯本說作了教會的工人。故作執事，一方面在當家，在管理，而另一方面則真是作僕。

保羅作了教會的執事的作事態度忠心

保羅在歌羅西書裏起碼用了忠心三次稱讚弟兄，稱讚作執事的忠心。如在 1:1，在 1:7 稱讚以巴弗作了基督忠心的執事，在 4:7 又稱讚推基古是忠心的執事。可見保羅是如何看重作事忠心的態度。保羅作事忠心如何體會出來？1:24「現在我為你們受苦，倒覺歡樂...」受苦，倒覺歡樂是忠心的表現，在今天的現實生活裏，不要說受苦，就是遇到工作上，或是事奉上有些難處，不但不會以為歡樂，可能馬上會不作，推辭，明知有價值的，也不會堅持做下去，因為怕難，那就缺乏了忠心。早兩天看報，說到警察局要表揚一個女警，因為她在警界服務了三十二年，說她是忠心的警員，在這三十二年裏，相信她必定有許多難處，然而，她

願意面對，並且過去，現在得了殊榮。保羅作了教會的執事，他以受苦為歡樂，可見他忠心的態度。

甘心

1:24 剛才提到我為你們受苦，倒覺歡樂，其實也看到保羅不但忠心於作教會的執事，實在，也感受到他的甘心，為受苦而倒覺歡樂，這是甘心的表現。在我們教會，沒有多人願意出來作執事的時候，真叫我們接受了提名者，從心底裏真的不要有一個心態，就是因為沒有人做，所以沒有辦法，像成為了你的負累，乃是要甘心殷然接受提名，因為在主裏的勞苦不是徒然的。

盡心

1:29 「我也為此勞苦，照著他在我裏面運用的大能，盡心竭力。」盡心竭力，這是委身的行動表現，記得，我在教會廿週年特刊裏的文章，其中一故事，說到已故美國總統艾森豪未從政前，曾從事牧業。一次，他到鄉間購乳牛，看中了一頭母牛後，便問那牛主這頭母牛的產乳量。那牛主土頭土腦不明白「產乳量」這專有名詞，不過他回答：「你為甚麼擔心呢，我這頭母牛很老實，很忠心，牠有多少奶就給你多少奶，牠是不會為自己保留甚麼的。」這大概可解釋了盡心竭力的意思。

關心

2:5 「我身子雖與你們相離，心卻與你們同在，見你們循規蹈矩，信基督的心也堅固，我就歡喜了。」這是保羅的另外一個作了教會執事的態度，字裏行間是在關心。

保羅作了教會的執事，他作的是甚麼？

兩節經文概括了他所作的，1:24-25 「現在我為你們受苦，倒覺歡樂，並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺乏。我照神為你們所賜我的職分，作了教會的執事，要把神的道理傳得全備。」兩節經文，點出保羅作了教會執事作的事情，一就是「要在我肉身上補滿基督患難的缺乏」二就是「要把神的道理全得全備。」

補滿基督患難的缺欠

這句話是這卷書極難解釋的一句經文，補滿缺欠，填滿缺欠應能明白，但是補滿基督患難的缺欠，那甚麼是基督患難的缺欠？有譯「缺欠」為「不足」，甚麼是基督患難的不足？一講到基督的患難，自然想到基督在十字架上所受的苦難，這苦難是為人的罪而受的，為了贖人類而獻上自己，是否祂在十架上為人所受的苦難不足，不足以救人，有所缺欠。天主教的解經家真的有這樣的觀念，認為基督救贖的功勞有所缺欠，基督在十架上所受的苦楚有所不足，需要今天各信徒去作工補足，所以有所謂「多餘的功勞」「餘功」。不要忘記，耶穌在十架七言中最後一言說「成了」意思說，所有的罪債完全還清，即救贖大功已經作成，沒有一點欠缺。所以這裏基督患難的缺欠不是說，基督所承受為救人類的苦難要我們去補滿，要教會執事去補滿。

那基督患難的缺欠是甚麼意思？

請看徒 9:1-9 這裏說到歌羅西書的作者保羅，他是怎樣悔改歸正的。他原是個逼害信基督最強烈的人，在使徒行傳第 9 章記著說，保羅正要往大馬色害信徒，在途中，「忽然從天上發光，四面照著他，掃羅仆倒在地上，聽見有聲音對他說，掃羅，掃羅，你為甚麼逼迫我？掃羅問，你是誰，回答說，我就是你所逼迫的耶穌。」掃羅逼迫的是教會，是信徒，而耶穌說你在逼迫我。意思出來了，這裏說到基督患難，原來就是說到教會而言，這也回應保羅在歌羅西書 1:24 所云「現今我為你們受苦倒覺歡樂，並且為基督的身體，就是為教會，要在我肉身上補滿基督患難的缺欠。」既然知道與教會息息相關，這節經文的大體意思是，若教會做得不足，做得有所欠缺，其實就是基督在忍受著這樣的苦楚，承受著這樣的患難，保羅作了教會的執事，就是要為教會，為基督的身體，補滿這些不足，這些缺欠。」

那教會有些甚麼不足，甚麼缺欠？

是事務方面的不足

腓 2:30 「因他為作基督的工夫、幾乎至死、不顧性命、要補足你們供給我的不及之處。」補足你們供給不及之處。

是在物質方面的不足

有在物質方面的腓立比書 4:11-12「我並不是因缺乏說這話，我無論在甚麼境況，都可以知足，這是我已經學會了。」這裏意味著，作為教會執事，為教會的事務性工作去做，是需要的。這也可讓牧師傳道專心以傳道祈禱為事。

但是我們在教會作各樣事務性的事情是為甚麼呢？除了因為我們做得不好像在使基督受著一些苦，也仿如夫妻，夫做得不好，往往令妻受患難，並要妻去補其不足，補其缺欠，所以我們要努力填滿這缺欠外，不要忘記，作為教會執事，要作事務性的工作，事務性的事奉外，也得要看重，福音的工作，作福音的執事才是。

要把神的道理傳得全備

西 1:28「要把各人在基督裏完完全全的引到神面前」，不要忘記，這個才是作教會執事的大使命，是要傳福音，並且要傳得全備，為甚麼基督在受患難，缺欠了甚麼，除了剛說可能是在各樣事務上做得不足，使基督受患難，有時，很可能因為我們在傳福音的事上做得不足，看得不重。所以，保羅囑咐要傳揚祂，要用諸般的智慧，目的要使神的道理傳得全備。所以，我們教會不但只有維修部，膳食部，慈惠部也有傳道部，主日學部，巴不得在各執事，尤其在傳道部的，多學習傳的方法，推動傳福音，並且真的可配合牧師，傳道，使我們執事真的發揮如教會執事的功能。

保羅作了教會的執事，對當時的弟兄姊妹的心願是甚麼？

保羅這位作了教會的執事的執事，希望他們，歌羅西教會的信徒，西 2:6-7「你們既然接受了基督耶穌，就當遵祂而行，在祂裏面生根建造，信心堅固，正如你們所領受的教訓，感謝的心也更增長了。」相信這也是各位接受提名的候選執事的心願，感謝的心增長，就必定願意起來一同在教會事奉祂。

信心堅固，信心充足，信基督的心堅固，在第二章裏最少出現三次，為希望他們可真知基督，真知基督的奧秘。這也可減少一些基督患難的缺欠，因為在帖前 3:10「我們晝夜切切的祈求，要見你們的面，補滿你們信心的不足。」要他們多認識基督，信心增加，這是這位作了教會執事的保羅曾說給帖撒羅尼迦教會的話。